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Antrag der SPD-Fraktion: Installation eines öffentlichen 
Bücherschranks in Bruchhof-Sanddorf 

Beratungsfolge Geplante Sitzungstermine Ö / N 

Ortsrat Bruchhof-Sanddorf (Entscheidung) 17.06.2025 Ö 
 
Beschlussvorschlag 
 
Der Ortsrat bittet um Prüfung der Möglichkeit zur Installation eines öffentlichen 
Bücherschranks in Bruchhof-Sanddorf. 
 
Sachverhalt 
 
siehe Antrag SPD-Fraktion. 
 
Finanzielle Auswirkungen 
 
 
 
 
Anlage/n 
 
1 Antrag SPD Bücherschrank (öffentlich) 



 
 

Antrag an den Ortsrat von Bruchhof-Sanddorf 
 
Betreff: Antrag zur Aufnahme eines Tagesordnungspunktes: Prüfung der Installation eines öffentlichen 
Bücherschranks in Bruchhof-Sanddorf 
 
An den Ortsvorsteher Thomas Morsch 
Ortsrat Bruchhof-Sanddorf 
 
Sehr geehrte Herr Ortsvorsteher Morsch, 
 
hiermit beantragen wir, folgenden Punkt auf die Tagesordnung der nächsten Ortsratssitzung aufzunehmen: 
Prüfung der Möglichkeit zur Installation eines öffentlichen Bücherschranks in Bruchhof-Sanddorf 
Begründung und Vorteile eines öffentlichen Bücherschranks: 

• Ein öffentlicher Bücherschrank fördert die Lesekultur und den unkomplizierten Zugang zu 
Literatur für alle Bürgerinnen und Bürger, unabhängig von Alter oder Einkommen. 

• Das Prinzip „Gib ein Buch, nimm ein Buch“ ermöglicht einen niederschwelligen und kostenfreien 
Austausch von Büchern. So finden gelesene Bücher neue Leser und werden nachhaltig 
weiterverwendet. 

• Der Bücherschrank trägt zur Ressourcenschonung bei, da Bücher nicht entsorgt, sondern 
weitergegeben werden. Dies unterstützt die Idee der Nachhaltigkeit und des Upcyclings. 

• Er kann das soziale Miteinander und die Begegnung im Stadtteil fördern, da Menschen ins 
Gespräch kommen und gemeinsam Literatur entdecken. 

• Die breite und wechselnde Auswahl im Schrank ermöglicht es, auch seltene oder nicht mehr 
erhältliche Bücher zu finden. 

• Besonders für Familien und Kinder bietet ein Bücherschrank einen einfachen Zugang zu Lesestoff 
und fördert so die Lesefreude von klein auf. 

Vorgeschlagener Standort: 
Wir schlagen vor, den Bücherschrank in der Nähe der Kita zu installieren. Dieser Standort bietet mehrere 
Vorteile: 
 • Er ist wettergeschützt und daher für einen Bücherschrank gut geeignet. 

• Durch die Nähe zur Kita, Kirche und den Einkaufsmöglichkeiten herrscht regelmäßiger 
Publikumsverkehr, was die Nutzung fördert und das Risiko von Vandalismus reduziert. 

• Die zentrale Lage erleichtert den Zugang für verschiedene Nutzergruppen, darunter Familien, 
Kirchenbesucher und Bürger, die Einkäufe erledigen. 

Weitere geeignete Standorte im Ort können gerne im Rahmen der Prüfung mit einbezogen werden. 
Beschlussvorschlag: 
Der Ortsrat möge beschließen, die Möglichkeiten und Rahmenbedingungen für die Installation eines 
öffentlichen Bücherschranks in Bruchhof-Sanddorf – bevorzugt in der Nähe der Kita, alternativ an weiteren 
geeigneten Standorten – zu prüfen und ggf. die nächsten Schritte zur Umsetzung einzuleiten. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
SPD Bruchhof-Sanddorf  
vertreten durch Mathias Rauhof, Hans Jürgen Bernd und Rebecca Ziegler-Fenner 
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